
الدوال الجبرية 4.3

:تعريف

كثيرة الحدود هي الدالة التي على الصورة الدالة 

𝑦 = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 +⋯+ 𝑎1𝑥 + 𝑎0

,𝑎0,𝑎1حيث  … ,𝑎𝑛−1,𝑎𝑛 ∈ 𝑅 َو𝑎𝑛 ≠ 0

درجة كثيرة تسمى 𝒏عدد صحيح أكبر من أو يساوى الصفر، 𝒏حيث 

.الحدود

الحقيقيةجميع كثيرات الحدود هو مجموعة الأعداد مجالو

R = (−∞,∞)

دالة كثيرة الحدود: أولا 



:1ملاحظة 

𝒚تسمى الدالة   = 𝒇 𝒙 = 𝒂 حيث ثابتة دالة𝑎 ∈ 𝑅ودرجتها تساوي صفر.

:2ملاحظة 

𝒚تسمى الدالة   = 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃 حيث𝒂,𝒃 ∈ R َو𝒂𝒏 ≠ خطية دالة 𝟎

.1ودرجتها تساوي 

:3ملاحظة 

𝒚تسمى الدالة   = 𝒇 𝒙 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 حيث𝒂,𝒃,𝒄 ∈ R َو𝒂 ≠ 𝟎
.2ودرجتها تساوي دالة تربيعية 

:4ملاحظة 

𝒚تسمى الدالة   = 𝒇 𝒙 = 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄𝒙 + 𝒅حيث𝒂,𝒃,𝒄,𝒅 ∈ R    َو
𝒂 ≠ .3ودرجتها تساوي تكعيبية دالة 𝟎



:مثال

.  حدد ما إذا كانت الدوال التالية تمثل كثيرات حدود أم ل

1) 𝑓(𝑥) = 𝑥5 − 2𝑥4 + 1
2) 𝑓(𝑥) = 7𝑥2 + 12 𝑥
3) 𝑓(𝑥) = 2𝑥−2 − 3

الحــــــــــــل

𝟏) 𝑓(𝑥) = 𝑥5 − 2𝑥4 + 1

تمثل كثيرة حدود من الدرجة الخامسة

𝟐) 𝑓 𝑥 = 7𝑥2 + 12 𝑥

حدودكثيرة ل تمثل 

𝟑) 𝑓(𝑥) = 2𝑥−2 − 3

ل تمثل كثيرة حدود



:مثال

. حدد ما إذا كانت الدوال التالية تمثل كثيرات حدود أم ل

𝟏) 𝑓 𝑥 = 7
𝟐) 𝑓 𝑥 = 𝑥 − 1
𝟑) 𝑓 𝑥 = 3𝑥2 − 4𝑥
𝟒) 𝑓 𝑥 = 𝑥3 + 6

الحــــــــــــل
𝟏) 𝑓 𝑥 = 7

ومن الدرجة الصفريةدالة ثابتة 

𝟐) 𝑓 𝑥 = 𝑥 − 1

ومن الدرجة الأولىدالة خطية 

𝟑) 𝑓 𝑥 = 3𝑥2 − 4𝑥

الثانيةومن الدرجة دالة تربيعية 

𝟑) 𝑓 𝑥 = 𝑥3 + 6

الثالثةومن الدرجة دالة تكعيبية 



(دالة القيمة المطلقة)دالة المقياس : ثانياا 

:تعريف

𝒚تسمى الدالة • = 𝒇 𝒙 المقياس حيث دالة𝒇 𝒙 حدود دالة كثيرة

𝐑دالة المقياس هو مجموعة الأعداد الحقيقية مجال• = (−∞,∞)

+𝐑مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبةمداهاو• = [𝟎,∞)

:مثال

𝑦الدالة    = 𝑓 𝑥 = 𝑥 =  
𝑥, 𝑥 ≥ 0

−𝑥, 𝑥 < 0

.  𝑥تسمى دالة القيمة المطلقة للمتغير 



الدالة الكسرية: ثالثاا 

:تعريف

𝒚تسمى الدالة • =
𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
حدود دوال كثيرات 𝑔(𝑥)وَ 𝑓(𝑥)كسرية حيث دالة 

التي تجعل المقام 𝑥ما عدا قيم ℝمجموعة الأعداد الحقيقية دائماا تعريفها مجال•
𝑔 𝑥 = هوالمجال ن أأي 0

𝑹 − 𝒙: 𝒈 𝒙 = 𝟎 = 𝑹 − المقام أصفار

:لإيجاد مجال الدالة الكسرية نتبع الخطوات التالية

نساوي المقام بالصفر1)

نحلل المقام إذا احتجنا لذلك2)

صفر= التي تجعل المقام 𝑥نوجد قيم 3)

𝑹= المجال 4) − المقام أصفار



:مثال

𝑓(𝑥)هل الدالة التالية  =
𝑥2+5𝑥−3

𝑥3−1
مجالها؟وما هو دالة كسرية؟ تمثل 

الحـــــــــل

𝑓(𝑥)الدالة   =
𝑥2+5𝑥−3

𝑥3−1
𝑹ومجالها هو. كسريةدالة تمثل  − 𝟏

:مثال

𝑓هل الدالة التالية   𝑥 =
𝑥

𝑥+1
مجالها؟وما هو تمثل دالة كسرية؟ 

الحـــــــــل

𝑓الدالة   𝑥 =
𝑥

𝑥+1
𝑹ومجالها هو. كسريةتمثل دالة  − −𝟏



:مثال

𝑓(𝑥)هل الدالة التالية  =
𝑥2+𝑥+1

𝑥3+7
دالة كسرية؟ تمثل 

الحـــــــــل

𝑓(𝑥)الدالة    =
𝑥2+𝑥+1

𝑥3+7
.  كسريةدالة ل تمثل 

:مثال

𝑓هل الدالة التالية   𝑥 =
2− 𝑥

𝑥+5
تمثل دالة كسرية؟ 

الحـــــــــل

𝑓الدالة   𝑥 =
2− 𝑥

𝑥+5
.  كسريةدالة ل تمثل 



الدالة الجذرية: رابعاا 

:تعريف

𝒚تسمى الدالة • = 𝒇 𝒙 = 𝒏 𝒇(𝒙) بحيث جذرية دالة𝒇(𝒙) حدود  وَ   كثيرة
𝒏 ≥ 2, 𝑛 ∈ N

𝒇بحيث 𝒙قيمتعريفها هو جميع مجال• 𝒙 ≥ عدد زوجي 𝒏عندما وذلك 𝟎

𝐑تعريفها هو مجال• = فردي عدد 𝒏عندما وذلك (∞,∞−)

:مثال

𝒇(𝒙)هل الدالة التالية   = 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − جذرية؟دالة تمثل 𝟑

الحـــــــــل

𝒇(𝒙)الدالة   = 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − .  جذريةدالة تمثل 𝟑



:مثال

𝒇هل الدالة التالية   𝒙 =
𝟏+𝒙

𝒙+𝟐
− 𝒙 + جذرية؟دالة تمثل 𝟑

الحـــــــــل

𝒇الدالة   𝒙 =
𝟏+𝒙

𝒙+𝟐
− 𝒙 + .  جذريةدالة ل تمثل 𝟑

:مثال

𝒇هل الدالة التالية   𝒙 = 𝒙 + وما هو مجالها؟جذرية؟دالة تمثل 𝟑

الحـــــــــل

𝒇الدالة   𝒙 = 𝒙 + ومجالها يكون عندما.  جذريةدالة تمثل 𝟑

𝑥 + 3 ≥ 0 ⇒ 𝑥 ≥ −3

∞,3−المجال  =



:مثال

𝒇هل الدالة التالية   𝒙 = 𝒙 − وما هو مجالها؟جذرية؟دالة تمثل 𝟓

الحـــــــــل

𝒇الدالة   𝒙 = 𝒙 − ومجالها يكون عندما.  جذريةدالة تمثل 𝟓

𝑥 − 5 ≥ 0 ⇒ 𝑥 ≥ 5

∞,5المجال  =

:مثال

𝒇هل الدالة التالية   𝒙 =
𝟑
𝒙 + وما هو مجالها؟جذرية؟دالة تمثل 𝟔

الحـــــــــل

𝒇الدالة   𝒙 =
𝟑
𝒙 + .   جذريةدالة تمثل 𝟔

𝐑المجال = (−∞,∞) =


